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Demersul nostru face parte din 
strategia Secţiei de Etno

grafie şi Artă populară, de a valorifica 
ritmic patrimoniul colecţiilor muzeale 
aducând mereu în actualitate aspecte 
care privesc cultura tradiţională româ
nească. 

De această dată ideea tematică 
principală pe care ne-am ales-o este 
aceea de a ilustra noţiunea de civili
zaţie a lemnului aşa cum specialiştii 
denumesc în mod curent civilizaţia 
traditională românească. 

'în această expoziţie, ne-am 
orientat în prezentarea unor amănunte 
mai puţin evidente în expoziţia de 
bază, extinzând diversitatea inven
tarului obiectelor confecţionate din 
lemn. Astfel sunt prezente obiecte de 
cult, instrumente muzicale care se 
expun din nou după aproape I 00 de 
ani, respectiv unul din cele patru 
buciume din care plăieşii au trâmbiţat 
la 1904 festivitatea la comemorarea a 
400 de ani de la moartea lui Ştefan cel 
Mare la Suceava. De asemenea, cel cu 
care s-a dat semnalul deschiderii 
Expoziţiei Generale Române de la 
Bucureşti, din 1906, la care a fost 
Comisar Doctorul C. I. Istrati, jucării 
confecţionate de meşteri ţărani, obiecte 
confecţionate de absolvenţii Şcolilor 
de meserii, obiecte confectionate de 
meşteri actuali, dar şi de o~meni care 
iubesc să modeleze lemnul, ca pe o 
ocupare a timpului liber. Aşa este cum 
cazul profesorului pensionar 
Constantin Botu, care provine dintr-o 
zonă unde prelucrarea lemnului are 
tradiţie (Vladimir-Gorj) şi care şi-a 
făcut o pasiune din această 
îndeletnicire. 

n 

Ca un element de noutate, am 
încercat un experiment, să transpunem 
expoziţional şi unele idei mai abstracte 
legate de credinţele şi miturile româ
nilor legate de lemn ce decurg din 
relaţia afectivă dintre om şi natură, 
pădure, copac. Se ştie că pădurea a 
dat putinţa poporului român să 
înfrunte vrăjmăşia vremurilor din 
trecut. În codrii deşi şi-au găsit ascun
ziş în faţa năvălirilor duşmane, în 
codrii şi-au tăiat luminiş de şi-au 
întemeiat satele. Pădurea a oferit totul 
românilor cu generozitate. A dat 
leagăn copilului, toiag de sprijin 
bătrânului, acoperiş şi adăpost pentru 
familie, luntrea care apropie malurile, 
căldura binefăcătoare, când gerul face 
să crape pietrele. Credem că această 
strânsă legătură dintre om şi natură, 
legată de existenţă, a creat o relaţie 
afectivă, de suflet, care la români se 
manifestă la nivel mintal şi spiritual 
prin personificarea diferiţilor arbori 
şi atribuirea acestora a unor 
proprietăţi magice, de cele mai multe 
ori pozitive - apotropaice, de apărare 
de pericole, de fertilitate, longevitate, 
regenerare, prosperitate - Bradului, 
Sălciei, Teiului, Salcâmului-Acaţiei, 
Steja-rului, Alunului, Cornului, 
alteori malefice, negative, precum 
Nucului, Plopului, Arinului. 

Proprietăţile magice ale copacului 
trec şi asupra obiectelor confecţionate 
din lemnul lui. În acest sens există 
recomandări sau interdicţii în utili
zarea lemnului unui anume copac la 
anumite obiecte şi nu la altele. 

Şindrilele se pot face din brad, 
lingurile obiectele de uz gospodăresc, 
albia pentru scăldat copilul din salcie, 
răchită, tei. Nu se recomandă să se facă 
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albie pentru copil din arin, că atunci 
când va fi matur, copilul îşi va petrece 
viaţa printre străini; parii de gard sau 
stâlpii de hotar din lemn de salcâm sau 
acaţie, căci salcâmul are un rol 
protector. Bâtele ciobăneşti se fac din 
lemn de corn sau alun, întrucât aceste 
specii au un efect benefic asupra 
fertilităţii şi bunului mers al animalelor 
efecte ce se transmit şi obiectului ce îşi 
transmite efectele magice prin simpla 
atingere. Toate aceste aspecte sunt 
transpuse expoziţional prin întreg 
materialul auxiliar conceput după 
maniera numită în arta plastică -
impresionistă. 

O altă idee tematică adiacentă 
este semnificaţia donaţiilor cu ajutorul 
cărora s-a putut extinde prezentarea 
diversităţii obiectelor confecţionate 
din material lemnos. Expoziţia cuprin
de un număr de I 04 piese, provenind 
din fondul iniţial al Secţiei de 

Etnografie a Muzeului Regiunii Porţi
lor de Fier, din Fostul Muzeu Dr. C. I. 
Istrati, donaţii, colecţii particulare. 
Acestea din punct de vedere al 
vechimii acoperă întreg secolul XX, 
cele mai multe fiind din prima 
jumătate a secolului XX, dar există 
piese realizate şi în trecutul apropiat şi 
chiar în anul 2004 . 

În sfârşit, o concluzie pozitivă 
care se desprinde este că, în prezent, 
chiar dacă utilizarea lemnului ca mate
rie primă s-a restrâns, interesul pentru 
diferite obiecte cu caracter utilitar sau 
decorativ nu s-a pierdut. Meşteşugarii 
care prelucrează lemnul mai găsesc 
piaţă de desfacere pentru minunatele 
lor produse în pieţe, târguri ale meş
terilor populari sau în recent inau
guratei Expoziţii cu vânzare care se 
află chiar în cadrul Secţiei de Artă 
Populară a Muzeului Regiunii Porţilor 
de Fier. 
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ABSTRACT 

This paper presents an 
exihibition of "Portile de Fier" 
Museum, which tries to value the 
wood, as a symbol of the bond 
between man and nature. The forest 

had played an important role in 
Romanian history - a shelter that 
protected people facing enemies 
arm ies, a settlement for villagers and 
income through wood processing. 
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